

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Год издания XXXI  
№ 29 1968 год  
(3303) ЧЕТВЕРГ  
7 МАРТА  
Цена 2 коп.

## ГАРАНТИРОВАННАЯ оплата труда в колхозах

Производственным управлением сельского хозяйства, правлениями колхозов и партийными организациями проделана большая работа в колхозах по переходу на гарантированную оплату труда, улучшению финансово-хозяйственной деятельности.

Применение гарантированной оплаты труда колхозников, как показывает жизнь многих хозяйств, способствует резкому повышению трудовой активности колхозников, увеличению производства сельскохозяйственной продукции и росту денежных доходов колхозов. Так, например, в 1967 году денежные доходы колхозов увеличились против 1966 года на 1353 тысячи рублей или на 46 процентов, увеличилось производство зерна на 64 процента, а картофеля — более чем в два раза, мяса — на 32 и молока на — 18 процентов.

Фонд оплаты труда колхозников возрос на 485 тысяч рублей или на 23 процента, оплата одного человека-дня увеличилась более чем на 11 процентов.

Более высоких показателей в производстве зерна, картофеля, мяса и молока добились колхозы имени Кирова, «Коммунар», имени Ленина, «Путь Ленина» и другие.

Наряду с положительными результатами в работе имеют место и серьезные недостатки. Далеко еще не полностью используются возможности роста общественного производства и дальнейшего повышения материальной заинтересованности колхозников. Из-за слабой организаторской работы введение гарантированной оплаты труда на уровне совхозных расценок в колхозах «Память Ленина», «Заря», «Организатор», «Красная нива» и «Путь к коммунизму» медленно растет увеличение производства продукции и рост производительности труда.

В ряде колхозов в период летних полевых работ некоторая часть трудоспособных колхозников не участвует в работах, продолжительность рабочего дня не превышает шести-семи часов, не всеми участвующими в работах выполняются установленные нормы выработки. Производственные задания не доводятся до каждого колхозника, допускается уравниловка в оплате труда.

Во многих колхозах недооценивается внутрихозяйственный расчет. Подчас он осуществляется формально: не налажены как следует учет и планирование в бригадах и на фермах, отсутствует настоящий контроль за расходованием фондов оплаты труда. Многие работники бухгалтерии слабо разбираются в новой системе оплаты труда.

Основные причины этих недостатков в работе по повышению материальной заинтересованности колхозников состоят в том, что производственное управление сельского хозяйства и колхозные партийные организации слабо осуществляют контроль за финансово-хозяйственной деятельностью правлений колхозов.

## XIV СЪЕЗД ПРОФСОЮЗОВ ЗАКОНЧИЛ РАБОТУ

В Кремле 4 марта закончился XIV съезд профессиональных союзов СССР.

На дневном заседании председатель счетной комиссии Г. А. Макеев объявил результаты тайного голосования. В новый состав Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов избрано 304 члена и 105 кандидатов. В состав Центральной ревизионной комиссии избрано 55 человек.

Вечером состоялось заключительное заседание.

Съезд единодушно принял резолюцию по отчетному докладу Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов.

Затем делегаты приняли постановление о частичных изменениях в Уставе профессиональных союзов СССР.

С большим воодушевлением участники съезда принимают приветственное письмо Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза.

Председательствующий А. Н. Шелепин объявил XIV съезд профсоюзов закрытым. Он пожелал участникам съезда новых успехов в работе на благо нашей великой Советской Родины.

Под сводами Кремлевского Дворца съезд торжественно прозвучал партийный гимн «Интернационал».

Х Х Х

4 марта состоялся Пленум Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов, избранного на XIV съезде профсоюзов СССР. Пленум избрал президиум ВЦСПС в составе 27 человек.

Председателем ВЦСПС пленум избрал А. Н. Шелепина; секретарями ВЦСПС избраны В. Ф. Богатиков, И. М. Владыченко, Т. Н. Николаева, П. Т. Пименов, В. И. Прохоров, Н. Н. Романов, С. А. Шалаев.

(ТАСС).

## Идет зимовка скота

# И В ЭТОМ ГОДУ НЕ ПОДВЕДЕМ

В животноводстве я работаю пятый год. Два года была свиаркой и вот уже третий год как работаю на молочно-товарной ферме.

К работе своей привыкла. И, кажется, без нее бы не смогла обойтись. Коллектив доярок нашей фермы небольшой, но очень дружный, сплоченный.

Все силы прикладываем сейчас к тому, чтобы как можно успешнее провести зимовку скота. Нелегко это дается. Ведь сочных кормов в рационе кормления нет, а на одной соломе далеко не уедешь. К тому же больше двух месяцев, как ее не стали измельчать. А. И. Пантелеев, зам. председателя колхоза, обещал на совещании животноводов исправить это положение, но почему-то обещания забыты.

В какой-то степени недостаток в кормах возмещается концентратами. По 3 килограмма выдаем их каждой корове. Плюс к тому на каждый литр молока — еще по 100 граммов.

1968 год начали мы неплохо. Наша ферма, занявшая первенство в прошлом году, и сейчас идет впереди. Думаю, что обязательства — получить в 1968 году по 2200 килограммов молока от каждой коровы — мы выполним. Правда для этого немало придется сделать. Необходимым условием будет, конечно в



дальнейшем, весной зеленая подкормка. Раз уж в зиму не смогли обеспечить молочное поголовье сочными кормами, то весной и летом это нужно наверстать.

Собираемся мы с подругами, говорим часто по душам, советуемся, как сделать, чтобы в создавшихся условиях увеличить производство молока. Опыт у каждой есть. И потому вместе думаем как лучше применить его. И, порой, бы-

вает обидно, почему такую возможность в приготовлении кормов, как измельчение их не используют руководители колхоза? Руки что ли не доходят у них? Или они не придают этому значения? Удивительно: мы боремся за каждый грамм молока, а ведь тут теряются килограммы.

В. ДОЛГИХ,

доярка Евстроповской фермы колхоза «Коммунар».

## ВТОРОЙ ПЛЕНУМ РК ВЛКСМ

5 марта состоялся второй пленум райкома комсомола.

По первому вопросу выступил секретарь РК ВЛКСМ А. И. Балахонцев. Он рассказал присутствующим о том, как прошел обмен комсомольских документов в районной комсомольской организации.

— Мы собрались здесь, — сказал он, — чтобы подвести

итоги всей работы по обмену документов. Большая работа была проделана комсомольскими организациями РПС (секретарь А. Бугрова), узла связи (секретарь И. Фадеева), райобъединения «Сельхозтехника» (П. Шихов), Тоншаевской, Шайгинской школ и других. Однако надо сказать, что комсомольские организации колхозов «Колос», «Гигант», Пижемского ЛПХ, обмен произвели несвоевременно.

К обмену документов было допущено 1675 членов ВЛКСМ, обменяли документы — 1545. Не допущено к обмену 14 человек. Эти товарищи были исключены из комсомола. Остальные члены ВЛКСМ выбыли в другие районные организации. В период обмена наша комсомольская организация пополнилась за счет вновь вступивших на 470 человек.

Обмен комсомольских документов завершен. Но успокаиваться и останавливаться на этом не следует. Хочется

обратить серьезное внимание на учет членов ВЛКСМ.

— После доклада пленум принял постановление, которое обязывает комсомольские организации усилить работу по постановке на учет и приобщению комсомольцев к активной работе в организации; принять все меры для установления местонахождения членов ВЛКСМ, выбывших без снятия с учета. Следует строго выполнять требования Устава ВЛКСМ о том, что каждый факт несвоевременной постановки или снятия с учета должен рассматриваться как серьезное нарушение внутрисоюзной дисциплины. Считать недопустимой практику механического снятия членов ВЛКСМ с комсомольского учета по возрасту. Проявлять максимум внимания к юношам и девушкам, прошедшим многолетний путь в комсомоле, организовывать торжественные прощания их из комсомола.

(Окончание на 4-й стр.)



# У НАС В ГОСТЯХ «Рабоче-крестьянский корреспондент»

Журнал «Рабоче-крестьянский корреспондент» издаётся газетой «Правда» с 1924 года. Его задача — обобщение опыта всего движения и общее руководство работой рабселькоров в общесоюзном масштабе.

Так записано в постановлении ЦК нашей партии «О рабселькорском движении». Несколько поколений рабочих и сельских корреспондентов были тесно связаны с журналом, активно сотрудничали и сотрудничают в нём.

В последние годы выпущено более 120 номеров журнала. В них активисты печати найдут ответы на многие вопросы, возникшие при написании заметок, корреспонденции, при выпуске стенных или многотиражных газет. С рабселькорами беседуют на страницах журнала писатели, журналисты, знатоки русского языка. Регулярно публикуются образцы творчества читателей: стихи, рассказы, очерки, зарисовки. «Рабоче-крестьянский корреспондент» помогает редакторам стенгазет правильно организовать работу редколлегий, подсказывает, как отредактировать материалы, красочно и интересно оформить номер газеты.

В 1968 году в журнале появились новые рубрики. На его страницах публикуются статьи и воспоминания к 90-летию со дня рождения М. И. Ульяновой, к 100-летию со дня рождения А. М. Горького, печатаются воспоминания известного поэта Михаила Исаковского о его работе в местных газетах двадцатых годов.

Из номера в номер в журнале рассказывается об опыте партийного руководства низовой печатью и местным радиовещанием. Публикуются консультации в помощь фото- и кинолюбителям, ведётся школа литературного мастерства. Редакция журнала объявила конкурс на лучшие репортажи рабселькоров о трудовых делах советских людей, опубликованные в городских, районных и многотиражных газетах.

Печатаем сегодня некоторые материалы (частично в изложении) из последних номеров журнала.

## Как дела в твоей деревне, селькор?

Так названа передовая статья второго (февральского) номера журнала. В ней говорится о трудовых успехах земледельцев в юбилейном году, о задачах сельских корреспондентов и печати колхозов и совхозов в борьбе за дальнейший подъём сельского хозяйства.

— Какие темы должны особенно занимать тебя, селькор, в крайне полезной для общества корреспондентской деятельности? — спрашивает журнал. В передовой приводятся наиболее важные сегодняшние темы.

**Экономика хозяйства.** Насколько разумно, эффективно используются в хозяйстве каждый рубль, каждый трактор, каждая тонна удобрений? Сколько и какой ценой берётся продукция с гектара земли? В ответах на эти вопросы — качественная оценка сегодняшнего состояния и поиск путей для дальнейшего повышения эффективности общественного производства. Особое внимание — повышению качества и снижению себестоимости животноводческой продукции, рентабельности ферм, показу экономических преимуществ специализации производства.

**Культура земледелия.** Всенародная борьба за культуру земледелия, за высокое качество всех полевых работ, за отличную обработку полей — вот что требуется сегодня. Как разворачивается эта борьба в твоём колхозе, совхозе?

Зоркий глаз твой, селькор, нужен и там, где проводятся работы по мелиорации, улучшению пашни, сенокосов и пастбищ. Здесь большой государственный интерес: какова отдача на всякий вложенный в землю «мелиоративный» рубль?

Культура поля, говорил К. А. Тимирязев, всегда шла нога в ногу с культурой человека. Отсюда актуальнейший вопрос любому селянину: ты колхозник, а какая у тебя специальность? Сегодняшнему крестьянину приходится иметь дело со сложными машинами, с электричеством, с химией, с агротехнической и зоотехнической наукой. Поэтому ему нельзя быть «просто колхозником», которого то туда, то сюда пошлют по «наряду». Ему крайне необходимо иметь специальность, и лучше не одну. Без этого невозможен значительный рост производительности сельскохозяйственного труда.

А как в твоей деревне организована учеба людей, чего в ней, на твой взгляд, не хватает?

Организация и оплата труда

колхозников и рабочих совхозов. Значительное новшество последних лет — двухменная работа на фермах. Но, к сожалению, эта прогрессивная организация труда животноводов не стала еще повсеместной.

Двухменная работа — это главный путь и повышения производительности наличного парка тракторов и машин в колхозах и совхозах. Правильная эксплуатация, бережливое отношение к технике — сегодня дело чести и гражданского долга каждого механизатора, а значит, и твоя забота, селькор.

В наши дни самым верным методом общественного производства на земле становится хозяйственный расчет. Хозрасчет удачно сочетается в себе материальную заинтересованность в результатах труда всего коллектива и каждого его члена. Именно он, хозяйственный расчет, побуждает людей лучшим образом использовать средства производства, экономить, повышать качество продукции и снижать ее себестоимость.

**Культурная жизнь деревни.** Это тоже постоянная большая тема газеты.

В наших селах и деревнях, станицах и аулах растут новые красивые жилища и дома культуры, школы, больницы, библиотеки и колхозные дома отдыха, бытовые комбинаты. Что делаешь ты для того, чтобы интеллигенция твоей деревни стала активным проводником городской

культуры? Как организована массово-политическая работа, соревнование среди сельских тружеников? 1968 год начался на селе широким развертыванием массового социалистического соревнования за досрочное выполнение пятилетки. Многие колхозы и совхозы определили практические пути достижения в этом году плановых рубежей 1969 и даже 1970 годов.

Знакомство с обязательствами, принятыми хозяйствами на 1968 год, показывает: в ряде случаев в них по-прежнему упор делается лишь на количество продукции. Это неправильно! Снижение общественных издержек на производстве единицы продукции пашни и фермы — главная народнохозяйственная, политическая задача.

Как готовятся твои односельчане к весне? Как обстоит дело с качеством семян и ремонтом машин, задерживается ли снег на полях и вывозятся ли удобрения?... Все это должно делаться вовремя и, как говорят, на совесть, хорошо. И тут очень кстати будут взаимные проверки, общественные смотри готовности к севу, рейды селькоров.

Как видишь, программа твоих действий, селькор, в третьем, решающем году пятилетки весьма большая. Не давай ржаветь своему перу, умело пользуйся им, боевым печатным словом помогай партии и народу делать нашу деревню еще более богатой и красивой.

## „Рабкор — не солидное звание?“

Под таким заголовком в январском номере «Рабоче-крестьянского корреспондента» опубликовано письмо заводского журналиста из Киева В. Домбровской. Она поставила на обсуждение вопрос о тех руководителях предприятий, цехов, специалистах, которые неуважительно относятся к малой прессе — многотиражным и стенным газетам. В письме рассказывается, как инженер, многие годы бывший активным рабкором многотиражки, вдруг перестал выступать в ней.

— Что с вами произошло! — заинтересовалась у него В. Домбровская.

— Да, знаете, не до этого сейчас.

— Что, может, неприятности на работе!

— Нет, — мучительно выдавил из себя собеседник. — Я теперь главный инженер завода.

— Поздравляю. Ну и что!

— Как-то несолидно теперь писать заметки, вроде мальчишества это...

Редакция журнала пригласила обсудить письмо В. Домбровской.

Откликнулись многие читатели. Вот один из ответов.

## „Уж больно накипело...“

Несколько раз перечитывал я корреспонденцию В. Домбровской «Рабкор — несолидное звание?» Думалось, что и у нас, в колхозе имени 17-го партсъезда, некоторые хозяйственные работники недооценивают роль низовой печати в организационно-хозяйственном укреплении и развитии артельного хозяйства.

Раньше стенная газета была у нас более авторитетной. Многие в нее писали, правление колхоза на заседаниях обсуждало критические материалы. А вот когда колхоз укрупнился и в него влились еще четыре мелких хозяйства, положение со стенной печатью изменилось к худшему. А ведь могло бы быть иначе: появилось много специалистов со средним и высшим образованием. Но они считают, что не их дело заниматься колхозной стенгазетой.

А сколько бы хорошего могла сделать боевая газета!

Вот, к примеру, у нас в колхозе три молочно-товарные фермы, и все работают по-разному, хотя и имеют одинаковые условия. Большеземельская ферма по порядкум и надоям передовая, Ключевская — похуже, а Озеренская совсем отстала. И в то же время в Озеренцах работают на ферме два коммуниста — доярка Мария Ивановна Климина и механизатор Михаил Петрович Силин. Здесь часто бывает главный зоотехник, секре-

тарь партийной организации Иван Борисович Чулков.

Принято говорить, что все дело в людях. Но ими нужно управлять, помогать им в работе...

Напрашивается хорошая, дельная тема для стенгазеты. Написать остроту корреспонденцию, обсудить ее в парторганизации, на собрании фермы, «проработать» нерадивых, поощрить лучших. Польза от этого была бы большая, и авторитет был бы стенной печати возрос.

Было время, когда наша газета «Колхозная жизнь» демонстрировалась на районной и областной выставках, были неплохие о ней отзывы. А теперь редактор — заведующая клубом Анна Ивановна Украинская попросила, чтобы ее освободили от руководства стенгазетой. «Надоело», — говорит, — приставать к народу с просьбой дать материал... Будто это только мне одной и нужно.

Прошу простить, что, может, чего не так написал. Грамотность у меня не очень большая. Да уж больно накипело. Я пенсионер, но еще кое-что делаю в родном колхозе. Сотрудничаю в районной газете, на радио.

И. БУНИН.

Селькор. Веневский район, Тульская область.

В текущем году в «Рабоче-крестьянском корреспонденте» появилась новая рубрика «Не спроста слово молвится» (о происхождении русских пословиц и поговорок). Вот одна из заметок этого раздела:

## „Гол, как сокол“

Русская пословица предостерегает: **тяжбу завел — стал гол, как сокол.**

Многие полагают, что слово **сокол** здесь употреблено в значении «хищная птица». Но, во-первых, в приведенной пословице слово «сокол» произносится с ударением на последнем слоге (в отличие от сокол), а во-вторых, птицу, в одежде которой достаточно и пуха и пера, странно было бы назвать голым.

Остается предположить, что «сокол» и «сокол» — совершенно разные слова. И такое предположение окажется правильным. Сокол — это стенобитное орудие в виде окованного железом бревна, которое подвешивалось на цепях (позднее вместо такого бревна стали использовать массивные чугунные болванки).

В современном языке устойчивое словосочетание **гол, как сокол** употребляется в значении «страшно беден, ничего не имеет».

## ОКНО В МИР

Фотоснимок, опубликованный в газете, журнале, позволяет читателю с первого взгляда проникнуть в суть запечатленного факта, явления, увидеть мир собственными глазами. «Окно в мир» — так называется новый раздел журнала, где будут печататься консультации для общественных фотокорреспондентов. Читатель познакомится с вопросами, которые наиболее часто встречаются в фотолубительской практике.

Первая консультация публику-

ется в третьем номере журнала. В ней даются советы о выборе фотоаппаратуры для съемки. В последующих номерах будет рассказано о творческой лаборатории фотокора, о требованиях, предъявляемых к фотоснимку для прессы.

Редакция журнала обратилась к фотокорреспондентам-общественникам с просьбой присылать на консультацию свои фотоснимки. Журнал будет помещать ответы на вопросы, интересующие фотолубителей.

Товарищи рабкоры, селькоры, члены редколлегий стенных и многотиражных газет! Рекомендуем подписаться на журнал «Рабоче-крестьянский корреспондент». Он поможет вам в творческой работе.

Подписка на журнал проводится без ограничений всеми почтовыми отделениями с любого месяца. Подписная плата на год — 1 рубль 20 копеек, с марта и до конца года — 90 копеек.



# ЭТО ДОЛЖЕН ЗНАТЬ КАЖДЫЙ

## УМЕЛО ДЕЙСТВУЙТЕ В ОЧАГЕ ПОРАЖЕНИЯ

Когда пройдет ударная волна, встаньте и наденьте имеющиеся у Вас средства защиты. Если их нет, закройте рот и нос любой повязкой, платком или шарфом, отряхните одежду от пыли.

Вблизи Вас могут оказаться, пострадавшие. Окажите им помощь!

После этого быстрее выходите из очага поражения. Безопасные пути выхода Вам укажут посты гражданской обороны. Если Вы их не встретите, идите в ту сторону, где меньше разрушенных зданий.

**Соблюдайте меры безопасности!**

Не подходите к поврежденным зданиям и сооружениям — они могут обрушиться!

**Помните, что все вокруг может быть заражено радиоактивными веществами!**

Поэтому не ешьте, не пейте и не курите! Старайтесь не прикасаться к окружающим предметам! В тех случаях, когда Вы не знаете, заражена ли местность, действуйте так, как будто она заражена. Если встретите на своем пути детей, престарелых и инвалидов, помогите им выйти из очага поражения. Попробуйте, чтобы они надели противогазы, респираторы, противопыльные маски или повязки из подручных средств.

После выхода из зоны радиоактивного заражения очистите одежду и обувь от радиоактивной пыли и вымойте открытые участки тела водой с мылом, а при возможности пройдите полную санитарную обработку.

Если Вы находитесь в поврежденном убежище, выполняйте указания обслуживающих его постов, при необходимости — включайтесь в работы по устранению повреждений или обеспечению возможности выхода на поверхность.

В первую очередь отключите в таком убежище вводы газа, водопровода и канализации. Посты укажут Вам, как это сделать.

Если основной выход оказался заваленным, проверьте состояние аварийного. Если и он завален, примите меры к расчистке завала или устройству нового выхода. Для этого пробейте отверстие в стене, которое откроет Вам путь в соседнее подвальное помещение. Можно сначала сделать подкоп в землю, а затем разобрать завал снизу.

Помните, что выходить из убежища можно только по команде постов гражданской обороны после уточнения обстановки на поверхности.

Из заваленного укрытия выйти проще. Для этого достаточно разобрать завал изнутри. Когда выход из укрытия сильно разрушен или завален обломками зданий, разберите частично покрытие и обрушите земляную обсыпку внутрь.

Находясь в заваленных сооружениях, не создавайте паники. Помните! О Вашем спасении заботятся органы гражданской обороны и на помощь спешат спасательные отряды!

Но может случиться и так, что они еще не подошли, тогда действуйте самостоятельно и окажите посильную помощь пострадавшим.

Люди могут оказаться заваленными и на поверхности. Быстрее освободите их из-под обрушившихся обломков. Разбирая завал, поднимайте каждый обломок осторожно и плавно, иначе Вы можете нанести дополнительные травмы пострадавшему. Прежде всего освободите его голову и грудь.

Спасая людей, не забывайте о мерах безопасности! Не ходите без надобности по завалам, не

входите в поврежденные здания через проломы, грозящие обвалом не прикасайтесь к оголенным проводам!

Особенно быстро действуйте в зданиях, охваченных пожаром. Если для спасения людей нужно пройти через горящее помещение, накройтесь с головой мокрым одеялом, куском плотной ткани или пальто. Дверь в задымленное помещение открывайте осторожно, иначе быстрый приток воздуха вызовет вспышку пламени. Через сильно задымленное помещение лучше двигаться ползком или пригнувшись. Войдя в помещение, где могут быть люди, окликните их. Помните, что дети от страха часто прячутся под кровати, за шкафы и в другие места. Найдите их и спасите!

Перед тем как вывести пострадавшего из горящего помещения, накиньте на него одеяло или простыню.

Во время пожара на людях может загореться одежда. В этих случаях многие пытаются бежать, что еще больше раздувает пламя. Остановите их! Накиньте на пострадавшего пальто, одеяло или покрывало и прижмите плотно к телу. Этим Вы прекратите приток воздуха и погасите пламя. Затем наложите на ожоги повязки и отправьте пострадавшего в ближайший медицинский пункт. Окажите пожарным подразделениям помощь в борьбе с огнем! Для тушения пожаров используйте огнетушители, воду, песок и землю.

Первую медицинскую помощь пострадавшим будут оказывать санитарные дружины, но и Вы должны знать приемы самопомощи и взаимопомощи.

Наложите повязки на раны и ожоги, чтобы предохранить их от загрязнения и заражения. Используйте для этого индивидуальные перевязочные пакеты, бинты, салфетки, куски материи, белье и т. п.

Сильное пульсирующее кровотечение остановите с помощью жгута или закрутки. Ее можно сделать из куска материи, веревки или ремня.

Жгут или закрутку нельзя накладывать на голое тело. Под них надо подложить кусок ткани или одежду. Не забудьте вложить под повязку записку с указанием времени наложения жгута или закрутки. Это необходимо в последующем при оказании врачебной помощи.

Если жгут или закрутку наложить нельзя, остановите кровотечение прижатием артерии. Это же нужно сделать при наложении или замене жгута.

При переломах и вывихах необходимо обеспечить неподвижность поврежденных костей. Для этого к поврежденной конечности прибинтуйте шину — доску, палку или полосу фанеры. Шину накладывайте так, чтобы она захватывала суставы ниже и выше места перелома кости. Под шину подложите подстилку из ваты, пакли, листьев или мха. В крайнем случае поврежденную ногу прибинтуйте к здоровой; если же повреждена рука, ее можно прибинтовать к туловищу.

При глубоком обмороке сделайте пострадавшему искусственное дыхание.

После оказания первой медицинской помощи доставьте пострадавшего на ближайший медицинский пункт! Это можно сделать, используя носилки или подручные средства.

### КАК НАДО ДЕЙСТВОВАТЬ В РАЙОНЕ РАДИОАКТИВНОГО ЗАРАЖЕНИЯ?

Вы уже знаете, что радиоактивное заражение происходит в результате выпадения радиоак-

тивных осадков из облака ядерного взрыва.

О приближении такого облака штабы гражданской обороны предупредят Вас по радиотрансляционной сети. Услышав об этом, проверьте герметичность своей квартиры (или подготовленного укрытия), закройте окна и двери, занавесьте их тканью, укройте запасы продуктов и воды, скот, домашнюю птицу, колдцы и корма.

**Помните!** Если вы останетесь на открытой местности, то можете получить стопроцентную дозу облучения.

В то же время при нахождении в одноэтажном деревянном доме эта доза уменьшится в 2 раза, в открытой щели — в 3 раза, в производственном здании и подвале деревянного дома — в 7 раз, в каменном доме — в 10 раз, а в перекрытой щели, убежище и подвале каменного дома в 40 — 100 раз.

От воздействия радиоактивных излучений Вы защититесь полностью, если укроетесь в шахте или другой горной выработке.

О начале выпадения радиоактивных осадков Вас обязательно предупредят по радиотрансляционной сети и сигналом «Радиоактивное заражение» (частые удары в релс, гонг или колокол). По этому сигналу немедленно наденьте индивидуальные средства защиты и уходите в укрытие.

При сильном радиоактивном заражении местности в укрытии придется находиться несколько суток. Поэтому возьмите с собой запас продуктов питания, питьевой воды, медикаментов и предметы первой необходимости. Не забудьте взять теплые вещи, средства освещения, обогревательные приборы и аптечку.

Порядок действий и режим поведения людей в зараженном районе определяет штаб гражданской обороны. Они сообщат о характере радиационной обстановки и дадут рекомендации, как действовать.

В зоне умеренного заражения Вы можете находиться в укрытии всего лишь несколько часов, а затем перейти в обычное помещение. Но выходить из него в первые сутки можно будет не более чем на 4 часа. Средства защиты необходимо надевать только в сухую ветренную погоду и при движении по пыльной дороге.

В зоне сильного заражения находиться в укрытии Вам придется до трех суток и лишь в последующие четверо суток допустимо пребывание в обычном помещении. Выходить из него можно не более, чем на 3 — 4 часа в сутки. Пользоваться средствами защиты органов дыхания нужно только при наличии в воздухе пыли.

В зоне опасного заражения продолжительность Вашего пребывания в укрытии составит не менее трех суток, после чего можно будет перейти в обычное помещение, но выходить из него следует только при крайней необходимости и не более чем на 4 часа в сутки.

Не ходите без надобности по местности, подвергшейся радиоактивному заражению! Не выгоняйте скот на зараженное пастбище, не давайте ему загрязненных кормов!

Воду для питья и приготовления пищи берите только из водопровода и защищенных колодцев. Вода в открытых водоемах, покрытых толстым слоем льда, также не представляет опасности. Не пользуйтесь водой из зараженных открытых водоемов! Откройте в двух-трех метрах от берега яму. В нее из водоема

просочится вода, которая, профильтровавшись через слой грунта, становится пригодной для питья.

Молоко, полученное от животных, употреблявших корма, зараженные радиоактивными веществами, следует переработать на масло, творог и только спустя некоторое время употреблять в пищу.

В первые десять-двенадцать дней избегайте давать детям молоко от животных, которые паслись на зараженных пастбищах. Лучше используйте консервированное (сухое и сгущенное) молоко и молочные сухие смеси.

Продукты питания, хранившиеся в холодильниках, кухонных столах, шкафах, подпольях, а также полиэтиленовых мешках, стеклянной, эмалированной посуде пригодны в пищу, если в доме в момент выпадения радиоактивных осадков не были открыты окна и двери. Картофель, морковь и другие корнеплоды, зараженные радиоактивными веществами, следует тщательно вымыть, очистить и сварить. После того их можно есть.

Помните, что радиоактивному заражению подвергаются лишь верхние слои продовольствия. Снимите верхний ряд мешков или слоев зерна, картофеля и остальное используйте без ограничения.

Ни в коем случае не уничтожайте продовольствие зараженное радиоактивными веществами! Спустя некоторое время, вследствие радиоактивного распада, оно станет пригодно к употреблению.

### НАУЧИТЕСЬ ДЕЙСТВОВАТЬ В ОЧАГЕ ХИМИЧЕСКОГО ЗАРАЖЕНИЯ

О применении противником отравляющих веществ Вы будете оповещены по радиотрансляционной сети и подачей сигнала «Химическое нападение» (частые удары по звучащим предметам).

Услышав этот сигнал, быстро наденьте противогаз и средства защиты кожи!

Если поблизости имеется убежище, укройтесь в нем.

Находясь в средствах защиты вне убежища, выходите из очага заражения. Направление выхода Вам укажут посты гражданской обороны. Если постов вблизи не окажется, выходите против ветра или в сторону от него.

По зараженной территории идите быстро, но не бегите и не поднимайте пыли. Помните! Чем дольше Вы будете находиться на зараженной местности, тем больше опасность поражения!

При движении не прикасайтесь к окружающим предметам. Не наступайте на видимые капли отравляющих веществ. Даже при сильной усталости не снимайте средства защиты!

Пострадавшим окажите посильную помощь и помогите выйти из зараженного района.

Если вы увидите человека в судорогах, значит он поражен отравляющими веществами нервно-паралитического действия. Немедленно введите ему противоядие (антидот)!

Если у вас не окажется антидота, поищите его в карманах пострадавшего или попросите у товарища. Антидотом наполняются специальные шприц-тюбики, которыми Вы должны уметь пользоваться.

Возмите тюбик в правую руку, а левой энергично поверните колпачок упора и сделайте 2—3 резких полных поворота. Затем снимите колпачок и, держа шприц-тюбик иглой вверх, выда-

вите из него воздух до появления капли жидкости на кончике иглы. Введите иглу под кожу или в мышцу и, плавно сжимая тюбик, выдавите из него содержимое. Вынимайте иглу, не разжимая тюбика. Укол можно сделать и через одежду. Применяйте антидот и в том случае, если тип отравляющего вещества Вам неизвестен.

После выхода из района заражения пройдите санитарную обработку.

### КАК ИЗБЕЖАТЬ ПОРАЖЕНИЯ БАКТЕРИАЛЬНЫМИ СРЕДСТВАМИ.

О бактериальном заражении Вы будете предупреждены сигналом, который обычно передается по радиотрансляционной сети. Все медицинские формирования и учреждения примут срочные меры к профилактике заболевания и лечению людей.

Но помните, что успешная борьба с опасными инфекциями возможна только в том случае, если в этом примет активное участие все население в порядке самопомощи и взаимопомощи. О заболевании в семье и на работе быстро информируйте медицинские учреждения! Этим Вы предотвратите заражение окружающих.

По указанию медицинских работников проведите экстренную профилактику, дезинфекцию квартиры, мест общественного пользования пищевых продуктов, воды, посуды, одежды, обуви, постельных принадлежностей и мебели, а при необходимости — санитарную обработку себе и членам семьи.

Истребляйте переносчиков инфекционных заболеваний грызунов, мух, блох и клопов!

На территории, подвергшейся бактериальному заражению, еще до установления вида примененного возбудителя болезни будет введен специальный режим — карантин.

Строго соблюдайте все правила, установленные для населения в период карантина!

Не выходите из района, объявленного на карантине. Не разрешайте детям бегать по двору и ходить к товарищам. Выходя из дома, надевайте противогаз, респиратор или противопыльную маску. Будьте аккуратны при уходе за инфекционными больными. Не уклоняйтесь от профилактических прививок и приема лекарств, предупреждающих заболевание! Мойте руки перед едой, а также тщательно соблюдайте другие меры личной и общественной гигиены. Используйте воду только из проверенных источников.

Не пейте сырую воду и некипяченое молоко! Продукты в пищу употребляйте только после кипячения или прожаривания. Храните их в плотно закрытой таре. Хлеб обжигайте или прогревайте на огне, в духовке или печке.

Проводя ежедневную уборку, смачивайте тряпку слабым дезинфицирующим раствором.

Если в Вашей семье появился больной, немедленно вызовите врача. Примите меры к изоляции больного от других членов семьи и соседей. Для этого поместите его в отдельную комнату или отгородите его кровать (ширмой, шкафом).



# ОХРАНА ПРИРОДЫ — ДЕЛО ВСЕНАРОДНОЕ

Наша Родина чрезвычайно богата природными ресурсами, но ведь они не безграничны. Поэтому, эксплуатируя природу человек в тоже время должен обеспечивать восстановление и увеличение ее даров, наиболее рациональное использование в интересах не только настоящих, но и будущих поколений людей. Для этих целей в 1924 году было создано Всероссийское общество охраны природы — ВООП, работа которого с каждым годом приобретала все большее общественное значение.

В Тоншаевском районе общество охраны природы возникло шесть лет назад. Вначале было создано 3 первичных организации, в которых насчитывалось 44 члена. Сейчас у нас 83 первичных организации с общим членством 2200 человек. Есть предприятия и учреждения, где все

работающие являются членами общества. Это Тоншаевские ясли и детский сад, Пижемская, Шайгинская, Тоншаевская, Лесозаводская школы, дорожный участок, Шайгинское лесничество. Если раньше в колхозах мы не смогли создать первичные организации, то в нынешнем году нам это удалось. Теперь все сельхозартели являются коллективными членами общества.

Каковы же основные направления в работе районной организации ВООП?

Важное оздоровительное, защитное и культурно-эстетическое значение имеет озеленение населенных пунктов и этому уделяется большое внимание. Осенью 1966 года создана лесная снегозащитная полоса по трассе Тоншаево—Шайгино, на которую высажено около 80 тысяч деревьев и кустарников. В

прошлом году посажено 52 тысячи, в том числе по дороге Тоншаево—Шахунья более 40 тысяч деревьев и кустарников.

Однако у нас плохо обстоит дело с сохранностью посадок. Они уничтожаются шоферами и трактористами при объезде дорог, бродячим скотом. Необходимо виновных в этом привлекать к ответственности.

Активно идет озеленение крупных населенных пунктов района — Тоншаево, Пижмы, Шайгино, Буреполома, Ошминского, Курвербы, Селков — за счет посадки саженцев яблоней и ягодных кустарников. За последние три года в район было завезено 16620 яблонь и 12400 кустов смородины и крыжовника, сотни тысяч кустов малины и клубничной рассады. В ряде сельхозартелей — «Малокаменский», имени Кирова, «Ошминский» —

заложены колхозные сады. Сейчас ставится задача окружать зелеными насаждениями и колхозные усадьбы, и прифермские участки, и улицы всех колхозных деревень.

В последние годы значительно больше стали высаживать в районе цветов и в этом немалая заслуга членов общества. Они, организовав чудесные выставки цветов, наглядно доказывают людям, как можно преобразить родные села, поселки, деревни. Общество обеспечивает начинающих цветоводов семенами и цветочной рассадой. Так, в прошлый юбилейный год в районе было высажено 208 тысяч корней различных цветов.

Большие задачи стоят перед членами общества охраны природы в деле сохранения в районе рыбных запасов, диких животных и птиц. Не секрет, что не-

редки еще случаи браконьерства, хищнического их истребления. Общественным инспекторам при обнаружении подобных фактов нужно принимать незамедлительные меры: налагать штрафы, составлять акты, которые направлять в охотинспекцию, административную комиссию и народный суд для привлечения виновных к строгой ответственности.

Немало стоит перед нами нерешенных проблем и в области охраны лесных и водных ресурсов, плодородия земель и запасов полезных ископаемых.

Проблемы сложные и актуальные. Решить их только силами членов общества, общественных инспекторов нельзя. Необходимо, чтобы дело охраны природы стало всенародным, кровным делом каждого советского человека. Ибо украшая и облагораживая землю, мы обогащаем самих себя.

**П. ТЫРИНОВ,**  
председатель районного общества охраны природы.

## ПОЛОЖЕНИЕ

о районных лыжных  
соревнованиях  
на приз газеты

### „ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК“

#### ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ

Соревнования проводятся с целью популяризации лыжного спорта, выявления лучших команд и сильнейших лыжников.

#### ВРЕМЯ И МЕСТО

Соревнования состоятся 9 и 10 марта 1968 года в селе Тоншаево. Начало в 11 часов.

#### ПРОГРАММА И УЧАСТНИКИ

Первый день — лыжные гонки. Команды восьмилетних школ составляются из учащихся 1952—1954 года рождения. Дистанция для девочек — 3 километра, для мальчиков — 5 километров. Команды средних школ составляются из учащихся 1949—1951 года рождения. Дистанция для девушек — 5 километров, для юношей — 10 километров.

Сборные команды поселков, предприятий, колхозов представляют женщин на дистанцию 5 километров, мужчин — на 10 километров.

Второй день соревнований — эстафета: мужская 3х5, женская 3х3.

В зачет идут три лучших результата и у девушек, и у ребят. Общекманский зачет определяется по сумме времени в гонках и эстафете.

#### НАГРАЖДЕНИЯ

Команды, занявшие первые места, награждаются призом газеты, переходящим кубком и грамотой. Команды, ставшие вторыми и третьими, и участники, занявшие призовые места, награждаются грамотами.

#### ОРГКОМИТЕТ.



(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

По второму вопросу выступила Г. М. Смирнова — второй секретарь РК ВЛКСМ. Она доложила о мероприятиях, намеченных райкомом в честь 50-летия ВЛКСМ.

— Будни комсомольских организаций, — сказала тов. Смирнова, — насыщены множеством разнообразных и интересных дел и начинаний. Комсомольцы районного объединения «Сельхозтехника» и колхоза «Заря» выступили с инициативой построить ран-

онный пионерский лагерь в с. Тоншаево в честь 50-летия Ленинского комсомола из средства, заработанные во внеурочное время. Инициатива комсомольцев объединенная «Сельхозтехника» нашла широкую поддержку во всех комсомольских организациях. Уже поступают первые взносы. Комсомольцы колхоза «Организатор» внесли в комсомольскую копилку 90 рублей, комсомольцы Пижемской

средней школы собрали 4 тонны металлического лома, Шайгинской — 3,5 тонны.

Комсомольцы районной комсомольской организации утвердили на пленуме мероприятия в честь 50-летия ВЛКСМ.

В прениях по докладу Г. М. Смирновой выступили Л. Кулинова, инспектор отдела культуры, П. Шихов, секретарь комсомольской организации объединения «Сельхозтехника», Н. Смертин, секре-

Москва. Советский ученый скульптор-антрополог М. М. Герасимов, как известно, установил существование глубокой закономерной зависимости между строением костей черепа и строением мягких тканей лица и решил с научной точностью задачу восстановления скульптурного портрета давно умершего человека.

За сорокалетие М. М. Герасимов создал десятки необыкновенных портретов, передающих облик некогда живших людей.

На снимке: слева — М. М. Герасимов за работой по восстановлению скульптурного портрета по черепу. Справа — в мастерской М. М. Герасимова.

## ВТОРОЙ ПЛЕНУМ РК ВЛКСМ

## ПРОВОДЫ РУССКОЙ ЗИМЫ

Март... По календарю уже первый месяц весны, но зима не торопится еще уступить свои права, напоминая о них метелями, утренними морозами, нетронутой белизной снега.

И все же приближение весны чувствуется во всем: в значительно удлинившихся днях и теплой ласковости солнца, в веселом звоне первой капли и голубой высоте неба. Поэтому с давних пор люди устраивали в эти дни прощальные зимние игры, привлекавшие и старых, и молодых.

Несколько лет назад этот жизнерадостный праздник был возрожден, он обрел новые черты, наполнился новым содержанием.

Но главное сохранилось — его размах, веселье, непринужденность. Во всяком случае, в Ошминском прощание с зимой проходило именно так.

О готовящемся событии ошминцев и жителей окрестных деревень заранее известили красочные афиши и сообщения местного радио. И в первое воскресенье марта улицы села заполнились народом: пришли из Коржавина и Кузенера, Ворожцов и Шименера. Не вытерпели и соседи-заринцы, приехавшие на двух рысаках.

В 11 часов праздник начинается выступлением агитбригады. А потом... Потом были катание с горы и на лошадях, соревнования плясунов и исполнителей народных песен, состязания в ловкости и силе. А видели бы вы старинную русскую потеху — катание на шестах! Неумоучи за это дело нечего и братья, тут нужны сноровка, ловкость, смелость. Победили в этой игре Анна Романовна Синцова и Екатерина Михайловна Смирнова, обставившие и мужчин, и молодежь.

Многолюдно было и возле железной печи, установленной прямо на улице. Здесь гуляющие бесплатно подкреплялись

русскими блинами. Повару чайной Соне Деминой, официантке Ане Мальцевой, продавцу Тамаре Рябковой иногда приходилось нелегко, но девушки постарались на совесть: их блины удались на славу.

Праздник в разгаре. Друг друга сменяют гармонисты: Владимира Афанасьевича Окунева — Алексей Александрович Томилов, Юрия Флатова — Павел Кузьмич Лопатин. Ни на минуту не прекращаются «барыни», «русские», «камаринские». Много собралось заядлых танцоров, стремящихся «заткнуть за пояс» один другого. И пусть не все получили призы, веселились от души все.

До самого вечера, пока не стемнело, не прекращались на улицах смех, песни, музыка. А потом праздник продолжался в клубе. Закончился он обрядовой потехой — сожжением чучела хулигана, лодыря, разгильдяя. Это явилось символом того, что они нам будут не нужны в приближающихся весенних работах.

Так весело, интересно и современно провели ошминские колхозники, рабочие, служащие старинный русский праздник.

**А. ГОЛИГОРОВА.**

## НЕМНОГО ЮМОРА

Молодой специалист опроверг все доводы о мнимых болезнях, изложенные его пациентом.

— Можете обижаться, — сказал, уходя, мнимый больной, — но ведь это наглость, когда такой молодой врач, как вы, возражает мне — старому опытному пациенту.

**Зам. редактора  
Г. А. КИСЕЛЕВ.**

Редакции газеты  
«Тоншаевский  
колхозник»  
**ТРЕБУЕТСЯ**

шофер на легковую автомашину „ГАЗ-69“.

## АДРЕС РЕДАКЦИИ:

Село Тоншаево, ул. Центральная, 26. Телефоны: редактора — 0-0; зам редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати.  
Заказ № 111 Тираж 3545